

★启用前注意保密

广东省 2024 届普通高中毕业班第一次调研考试

语 文

本试卷共 10 页，考试用时 150 分钟，满分 150 分。

- 注意事项：
- 答卷前，考生务必将自己所在的市（县、区）、学校、班级、姓名、考场号和座位号填写在答题卡上，将条形码横贴在每张答题卡左上角“条形码粘贴处”。
 - 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔在答题卡上将对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
 - 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先画掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
 - 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

现代达尔文主义（或称现代综合进化论）是现代进化理论中影响最大的一个学派，实际上它是达尔文自然选择理论与新达尔文主义遗传理论和群体遗传学的有机结合。孟德尔颗粒遗传理论的问世，是对融合遗传假说的根本否定，为自然选择的原料——变异提供了坚实的理论支撑。这原本应该顺理成章地导致学界对达尔文自然选择学说的认同和进一步支持，然而结果竟然阴差阳错，偏偏造成了两者在很大程度上的背离，甚至使许多人形成这样一种印象：孟德尔遗传学的诞生，便宣告了达尔文学说的死刑。其实，这完全是一种误解或误导，是学科分离造成的恶果。的确，历史常喜欢给人们开玩笑，甚至恶作剧：本该进到这个房间的，却鬼使神差似地被送进另一个房间去了。那就是人们常说的 20 世纪早期出现的达尔文主义的“日蚀”年代。

1936—1947 年间产生的现代综合进化论，与其说是产生于新的知识和新的发现，还不如说产生于新的概念和学术观点。由于进化是涉及生物的全方位协同变化的过程，其中有地理的，也有历史的；有表现型的，更有基因型的；有个体现象，更有群体的综合机理。因而进化论研究应尽量避免学科间的分离和对立，力求各学科的有机统一

语文 第 1 页 (共 10 页)

和内在融合。由于物种演化是种内的群体行为，而同一物种基因库内基因的自由交流告诉我们，必须以群体为单位来研究物种的演化。过去无论是拉马克学说、达尔文学说，还是新达尔文主义，都是从个体变异入手探讨物种演化，那实际上很难准确揭示出变异的真实过程及其进化效应。因而，现代综合论使遗传学、系统分类学和古生物学携手联合，贡献出了一种“现代达尔文主义”，它使达尔文的自然选择理论与遗传学的事实协调一致起来。

对这个当代进化论，主流学派做出的重要贡献有：1908年英国数学家哈迪和德国医生温伯格首次分别证明的“哈迪-温伯格定理”，从而创立了群体遗传学理论，后来又经英国学者费希尔、霍尔丹和美国学者赖特充分发展。费希尔在《自然选择的遗传理论》和霍尔丹在《进化的原因》中都充分阐述了自然选择下基因频率变化的数学理论，而且都证明了即使是轻微的选择差异，也都会产生出进化性变化。无疑，当时最有影响的著作要数俄裔美国学者杜布赞斯基的《遗传学与物种起源》（1937年），在这里，理论群体遗传学的基本原理与遗传变异的大量资料和物种差异的遗传学，得到了巧妙的综合。此后，许多从系统分类学、古生物学、地理变异等方面讨论生物进化的重要著作都沿用了杜布赞斯基阐发的遗传学原理。这些著作主要有：迈尔的《系统分类学与物种起源》（1942年），该书详细论述了地理变异的性质及物种的形成；辛普生的《进化的节奏与模式》（1944年）及《进化的主要特征》（1953年），论证了古生物学资料也完全适用于新达尔文主义；当年曾力挺达尔文的T·赫胥黎的孙子J·赫胥黎的《进化：现代的综合》（1942年），则是一部最为全面的综合遗传学和系统分类学的著作；斯特宾斯的《植物中的变异和进化》（1950年），综合了植物遗传学和系统分类，指出新达尔文主义的遗传学原理不仅可以说明物种的起源，而且也同样能够解释高阶元单位（如属、科、目、纲等）的起源。

现代综合论的要点集中在两个方面：一是主张共享一个基因库的群体（或称居群、种群）是生物进化的基本单位，因而进化机制研究应属于群体遗传学的范围。所以综合理论在进化论研究方法上明显有别于所有以个体为演变单位的进化学说，其中数理统计方法的应用十分重要。二是主张物种形成和生物进化的机制应包括基因突变、自然选择和隔离三个方面。突变是进化的原料，必不可少，它通过自然选择保留并积累那些适应性变异，再通过空间性的地理隔离或遗传性的生殖隔离，阻止各群体间的基因交流，最终形成了新物种。

从达尔文《物种起源》进化理论到“新达尔文主义”，再到“现代综合论”，这三个阶段的进化理论尽管在其研究对象、内容、方法和理论体系上各不相同，但它们皆偏重于“理论论证”和“哲学思辨”，而且都以“渐变论”为基调。自20世纪60年代末以来，进化论从“理论论证”开始向可检验的“实证科学”转型，并逐步发展成为内容宽泛的进化生物学。进化论的这次研究转型，我们称之为达尔文进化论的第三

语文 第2页（共10页）

次大修正、大发展。这次大修正的浩繁工程刚刚离开起点不远，它试图通过揭示生命的分子层次的微观演化轨迹和真实的化石记录来间接和直接地重建地球生命演进的客观历史（即生命之树的形成、历史演化和发展）及其规律，以对传统理论进行检测、修正和补充。这应该是达尔文当年最为期盼的，或者说是进化生物学“功德圆满”的终极大事。

（摘编自舒德干《达尔文学说问世以来生物进化论的发展概况及其展望》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 现代达尔文主义是自然选择理论与遗传理论和群体遗传学的有机结合。
 - B. 孟德尔颗粒遗传理论的问世实际上否定了达尔文学说并宣告了其死刑。
 - C. 二十世纪三四十年代形成的现代综合进化论产生于新的概念及学术观点。
 - D. 基因突变通过自然选择保留并积累适应性变异，是进化必不可少的原料。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
 - A. 新达尔文主义没有准确揭示出变异的真实过程及其进化效应，因而其得出的结论不一定是科学的。
 - B. 即使是轻微的选择差异，也会产生出进化性变化，这是费希尔和霍尔丹经过研究之后得出的结论。
 - C. 迈尔、辛普生、T·赫胥黎、J·赫胥黎等学者的研究沿用了杜布赞斯基的遗传学原理，力挺达尔文。
 - D. 现代综合论以群体为演变单位进行研究，更能够使达尔文的自然选择理论与遗传学的事实协调一致。
3. 下列选项中，不适合作为论据来论证“现代达尔文主义偏重于‘理论论证’和‘哲学思辨’，而且都以‘渐变论’为基调”这一说法的一项是（3分）
 - A. 变异及其积累可以使一个物种在很多代之后进化成为极为不同的生物。
 - B. 一种进化上的改变不会只发生在一代或几代之间，通常需要成百上千代。
 - C. 现如今我们所看到的地球环境面貌是经过一系列缓慢的变化而形成的。
 - D. 远古的某种猴子通过物种分化形成不同的支系，其中之一进化出了人类。
4. 20世纪60年代末以来，进化论进入研究转型期，为什么说进化论的这次研究转型是“进化生物学‘功德圆满’的终极大事”？（4分）
5. 1972年，美国学者古尔德和埃尔德里奇提出“间断平衡说”。“间断平衡说”认为：物种骤然出现后，又在长期内保持形状的相对稳定；进化是渐变与骤变交替出现的过程。其中，间断指的是演化的骤变期，平衡指的是演化的渐变期。请用现代达尔文主义的观点指出“间断平衡说”的不足之处。（6分）

语文 第3页（共10页）

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

树会记住许多事

刘亮程

如果我们忘了在这地方生活了多少年, 只要锯开一棵树, 院墙角上或房后面那几棵都行, 数数上面的圈就大致清楚了。

树会记住许多事。

其他东西也记事, 却不可靠。譬如路, 会丢掉人的脚印, 会分岔, 把人引向歧途。人本身又会遗忘许多人和事。当人真的遗忘了那些人和事, 人能去问谁呢。

问风。

风从不记得那年秋天顺风走远的那个人。也不会在意它刮到天上飘远的一块红头巾, 最后落到哪里。风在哪停住哪就会落下一堆东西。我们丢掉找不见的东西, 大都让风挪移了位置。有些多年后被另一场相反的风刮回来, 面目全非躺在墙根, 像做了一场梦。有些在昏天暗地的大风中飘过村子, 越走越远, 再也回不到村里。

树从不胡乱走动。几十年、上百年前的那棵榆树, 还在老地方站着。我们走了又回来, 担心墙会倒塌, 房顶被风掀翻卷走, 人和牲畜四散迷失, 我们把家安在大树底下, 房前屋后栽许多树让它快快长大。

树是一场朝天刮的风。刮得慢极了。能看见那些枝叶挨挨挤挤向天上涌, 都踏出了路, 走出了各种声音。在人的一輩子里, 能看见一场风刮到头, 停住。像一辆奔跑的马车, 甩掉轮子, 车体散架, 货物坠落一地, 最后马扑倒在尘土里, 伸长脖子喘几口粗气, 然后死去。谁也看不见马车夫在哪里。

风刮到头是一场风的空。

树在天地间丢了东西。

哥, 你到地下去找, 我向天上找。

树的根和干朝相反方向走了, 它们分手的地方坐着我们一家人。父亲背靠树干, 母亲坐在小板凳上, 儿女们蹲在地上或木头上。刚吃过饭, 还要喝一碗水。水喝完还要再坐一阵。院门半开着, 看见路上过来过去几个人、几头牛。也不知树根在地下找到什么。我们天天往树上看, 似乎看见那些忙碌的枝枝叶叶没找见什么。

找到了它就会喊, 把走远的树根喊回来。

父亲, 你到土里去找, 我们在地上找。

我们家要是一棵树, 先父下葬时我就可以说这句话了。我们也会像一棵树一样, 伸出所有的枝枝叶叶去找, 伸到空中一把一把抓那些多得没人要的阳光和雨, 捉那些闲得打盹的云, 还有鸟叫和虫鸣, 抓回来再一把一把扔掉。不是我要找的, 不是的。

我们找到天空就喊你, 父亲。找到一滴水一束阳光就叫你, 父亲。我们要找什么。

语文 第 4 页 (共 10 页)

多少年之后我才知道，我们真正要找的，再也找不回来的，是此时此刻的全部生活。它消失了，又正在被遗忘。

那根躺在墙根的干木头是否已将它昔年的繁枝茂叶全部遗忘。我走了，我会记起一生中更加细微的生活情景，我会找到早年落到地上没看见的一根针，记起早年贪玩没留意的半句话、一个眼神。当我回过头去，我对生存便有了更加细微的热爱与耐心。

如果我忘了些什么，匆忙中疏忽了曾经落在头顶的一滴雨、掠过耳畔的一缕风，院子里那棵老榆树就会提醒我。有一棵大榆树靠在背上（就像父亲那时靠着它一样），天地间还有哪些事情想不清楚呢。

我八岁那年，母亲随手挂在树枝上的一个筐，已经随树长得够不着。我十一岁那年秋天，父亲从地里捡回一捆麦子，放在地上怕鸡叼吃，就顺手夹在树杈上，这个树杈也已将那捆麦子举过房顶，举到了半空中。这期间我们似乎远离了生活，再没顾上拿下那个筐，取下那捆麦子。它一年一年缓缓升向天空的时候，我们似乎从没看见。

现在那捆原本金黄的麦子已经发灰，麦穗早被鸟啄空。那个筐里或许盛着半筐干红辣皮、几个苞谷棒子，筐沿满是斑白鸟粪，估计里面早已空空的了。

我们竟然有过这样富裕漫长的年月，让一棵树举着沉甸甸的一捆麦子和半筐干红辣皮，一直举过房顶，举到半空喂鸟吃。

“我们早就富裕得把好东西往天上扔了。”

许多年后的一个早春。午后，树还没长出叶子。我们一家人坐在树下喝苞谷糊糊。白面在一个月前就吃完了。苞谷面也余下不多，下午饭只能喝点糊糊。喝完了碗还端着，要愣愣地坐好一会儿，似乎饭没吃完，还应该再吃点什么，却什么都没有了。一家人像在想着什么，又像啥都不想，脑子空空地呆坐着。

大哥仰着头，说了一句话。

我们全仰起头，这才看见夹在树杈上的一捆麦子和挂在树枝上的那个筐。

如果树也忘了那些事，它便早早地变成了一根干木头。

“回来吧，别找了，啥都没有。”

树根在地下喊那些枝和叶子。它们听见了，就往回走。先是叶子，一年一年地往回赶，叶子全走光了，枝杈便枯站在那里，像一截没人走的路。枝杈也站不了多久。人不会让一棵死树长时间站在那里。它早站累了，把它放倒，可它已经躺不平，身躯弯扭得只适合立在空气中。我们怕它滚动，一头垫半截土块，中间也用土块堰住。等过段时间，消闲了再把树根挖出来，和躯干放在一起，如果它们有话要说，日子长着呢。一根木头随便往哪一扔就是几十年光景。这期间我们会看见木头张开许多口子，离近了能听见木头开口的声音。木头开一次口，说一句话。等到全身开满口子，木头就没话可说了。我们过去踢一脚，敲两下，声音空空的。根也好，干也罢，里面都没啥东西了。即使无话可说，也得面对面呆着。一个榆木疙瘩，一截歪扭树干，除非修

整院子时会动一动，也许还会绕过去。谁会管它呢。在它身下是厚厚的这个秋天、很多个秋天的叶子。在它旁边是我们一家人、牲畜。或许已经是另一户人。

(有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. “路，会丢掉人的脚印，会分岔，把人引向歧途”运用拟人的手法写出路会随着时间的推移忘却很多事情，这与树“会记住”形成鲜明对比。
- B. 文中多次描写挂在树上的筐，写出了作者对往昔岁月的回忆和怀念，流露出时间流逝、物是人非的伤感，温情中夹杂着淡淡的苦涩。
- C. “树是一场朝天刮的风。刮得慢极了。能看见那些枝叶挨挨挤挤向天上涌，都踏出了路”形象地写出了一棵树从生长到生命逐渐丰盈的过程。
- D. “风刮到头是一场风的空”“树在天地间丢了东西”“找到了它就会喊，把走远的树根喊回来”等跳跃性的句子看似含蓄优美，实则关联性弱。

7. 下列对文本中相关内容的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 文章语言通俗质朴，不少地方使用了口语，乡土气息浓郁。如“苞谷棒子”“苞谷糊糊”等生活化的语言使人很有亲切感。
- B. 文章运用比喻、拟人等修辞手法，使得语言生动形象。“捉那些闲得打盹的云”运用拟人手法生动地写出往日时光的悠闲美好。
- C. 文中多次写到“找”，描写一家人坐在树下吃饭的情景，平凡中蕴含着温馨，回应“我”要“找”的是温暖永恒的精神追求。
- D. 本文赋予各种事物以生命，树的“记住”归根结底是人的“记住”，文章通过树传达出对生活、自然、生命的深刻理解，形散神聚。

8. 刘亮程的散文中多次写到“路”和“树”，比如，他在《一条土路》中写道：“每个村庄都用一条土路与外面世界保持着坑坑洼洼的单线联系，其余的路只通向自己。”“人的影子一晃就不见了，生命像根没作用便短得抓不住的铅笔。这些总能走到头的路，让人的一辈子变得多么狭促而具体。”请结合本文，谈谈你对“路”和“树”的理解。（5分）

9. 冯至在《一个消逝了的山村》（选择性必修下册）的结尾说：“两三年来，这一切，给我的生命许多滋养。但我相信它们也曾以同样的坦白和恩惠对待那消逝了的村庄。这些风物，好像至今还在述说它的运命。在风雨如晦的时刻，我踏着那村里的人们也踏过的土地，觉得彼此相隔虽然将及一世纪，但在生命的深处，却和他们有着意味不尽的关联。”请结合本文，谈谈你对这段话的理解。（5分）

语文 第6页（共10页）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

南越王尉佗者，真定人也，姓赵氏。秦时已并天下，略定杨越，置桂林、南海、象郡，以谪徙民，与越杂处十三岁。佗，秦时用为南海龙川令。至二世时，南海尉任嚣病且死，召龙川令赵佗语曰：“闻陈胜等作乱，秦为无道，天下苦之，项羽、刘季、陈胜、吴广等州郡各共兴军聚众，虎争天下，中国扰乱，未知所安，豪杰畔秦相立。南海僻远，吾恐盗兵侵地至此，吾欲兴兵绝新道，自备，待诸侯变，会病甚。且番禺负山险阻，南海东西数千里，颇有中国人相辅此亦一州之主也，可以立国。郡中长吏无足与言者，故召公告之。”即被佗书，行南海尉事。嚣死，佗即移檄告横浦、阳山、湟溪关曰：“盗兵且至，急绝道聚兵自守！”因稍以法诛秦所置长吏，以其党为假守。秦已破灭，佗即击并桂林、象郡，自立为南越武王。高帝已定天下，为中国劳苦，故释佗弗诛。汉十一年，遣陆贾因立佗为南越王，与剖符通使，和集百越，毋为南边患害，与长沙接境。高后时，有司请禁南越关市铁器。佗曰：“高帝立我，通使物，今高后听谗臣，别异蛮夷，隔绝器物，此必长沙王计也，欲倚中国，击灭南越而并王之，自为功也。”于是佗乃自尊号为南越武帝，发兵攻长沙边邑，败数县而去焉。高后遣将军隆虑侯灶往击之。会暑湿，士卒大疫，兵不能逾岭。岁余，高后崩，即罢兵。佗因此以兵威边，财物赂遗闽越、西瓯、骆，役属焉，东西万余里。乃乘黄屋左纛，称制，与中国侔。

太史公曰：尉佗之王，本由任嚣。遭汉初定，列为诸侯。隆虑离湿疫，佗得以益骄。瓯骆相攻，南越动摇。汉兵临境，婴齐入朝。其后亡国，征自缪女；吕嘉小忠，令佗无后。楼船从欲，怠傲失惑；伏波困穷，智虑愈殖，因祸为福。成败之转，譬若糾墨。

（节选自《史记·南越列传第五十三》）

10. 文中画波浪线的部分仍有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

且番禺负山[A]险[B]阻[C]南海[D]东西数千里，颇有中国人[E]相辅[F]此[G]亦[H]一州之主也

11. 下列对文中加点词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 并，合在一起，文中指兼并。与“囊括四海之意，并吞八荒之心”中的“并”意思相同，与“文武并用，垂拱而治”中的“并”意思也相同。
B. 畔，同“叛”，背叛，背离。与“失道者寡助，寡助之至，亲戚畔之”中的

“畔”意思相同，与“被发行吟泽畔”中的“畔”意思不同。

- C. 假守，指权宜派遣而非正式任命的地方官。宋代文献有“太祖罢节度，立‘权发遣’与‘权知’之类，故士大夫作郡，皆自称曰‘假守’，谓非真节度也”。
- D. 伏波，意为降伏波涛。伏波将军是古代认可将军个人能力的一种封号，历史上曾出现多位被授予此封号的人，著名的是东汉光武帝时的马援。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
- A. 秦国兼并了六国，攻取并平定了杨越，设置了桂林、南海和象郡，真定人赵佗被任命为南海郡的龙川县令。
- B. 赵佗根据任嚣的临终嘱托以及自己对局势的判断做了一系列安排，杀了汉朝安置在南海郡的官吏，换上自己的亲信。
- C. 汉高祖十一年，汉高祖刘邦派遣大夫陆贾出使南越，劝赵佗接受汉王朝的封号，归顺中央政权，赵佗臣服汉王朝。
- D. 吕后驾崩后，汉朝罢兵。赵佗凭借抗击汉朝的名声扬威于岭南一带，以皇帝的身份发号施令，与汉朝等同。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
- (1) 即被佗书，行南海尉事。嚣死，佗即移檄告横浦、阳山、湟溪关。
- (2) 高帝立我，通使物，今高后听谗臣，别异蛮夷，隔绝器物，此必长沙王计也。
14. 赵佗与汉朝交恶的原因是什么？（3分）
- (二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

西征军行遇风

崔 融

北风卷尘沙，左右不相识。飒飒吹万里，昏昏同一色。
马烦莫敢进，人急未遑食。草木春更悲，天景昼相匿。
夙龄慕忠义，雅尚存孤直。览史怀浸骄，读诗叹孔棘^①。
及兹戎旅地，忝从书记职。兵气腾北荒，军声振西极。
坐觉威灵^②远，行看氛祲^③息。愚臣何以报，倚马申^④微力。

【注】①孔棘：指军情很紧急。②威灵：声威，指声势强大。③氛祲：妖气，代指敌军气焰。④申：贡献。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 前四句气象雄浑，苍茫悲壮，写出了风沙之大，突出了行军之艰难，颇有开盛唐之音的气势。
- B. 第五、六句对仗工整，承上续写急行军，表达了将士们以国家利益为重，视死如归的英雄主义精神。

语文 第8页（共10页）

- C. “天景昏相匿”用天光昏暗写出天气恶劣，“景”同“影”，“匿”意为“暗”，侧面表现将士的英勇无畏。
- D. 整首诗气势宏大，立意高远，边塞风光苍茫辽阔，对景物的描写真实而细腻，给读者以身临其境之感。
16. 这首诗表达了诗人怎样的情感？(6分)
- (三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)
17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1) 北宋邹浩《登岳阳楼》中的“岳阳楼上望重湖，混合乾坤入太虚”，与杜甫《登岳阳楼》中的“ ， ”两句一样气势磅礴，意境阔大。
- (2) 李白在《忆秦娥·箫声咽》中用“箫声咽，秦娥梦断秦楼月”写玉箫声悲凉呜咽，苏轼在《赤壁赋》中写箫声婉转悲戚，能够“ ， ”。
- (3) “州”在古代是一种行政区划单位，在现代多用于地名，如杭州、苏州等；“洲”指河流中由泥沙淤积而成的陆地，如沙洲、三角洲。在你读过的包含“州”和“洲”的诗句中，“ ”为前者之意，“ ”符合后者之意。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共2小题,8分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

中华文明历经5000多年的历史变迁，始终一脉相承、充满生机活力，在继承创新中不断发展，这得益于中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神。

A。①在延续的数千年的文明中，中华民族逐渐形成了一套注重连续、变化、关联、系统的宇宙观，②认为宇宙万物彼此依存、相互联系，并始终把宇宙看成一个生生不息的运动过程。③我们的先人认为，存在是变化的基本形式，存在就是流动和变革。④只有适时而变、与时偕行，在调整和变化中寻求新的发展路径，就能不断前进。⑤“富有之谓大业，日新之谓盛德，生生之谓易”。⑥这就是说在“大化流行”的寰宇内，生生不息、变化不止，充满了创新创造的活力，必定会孕育出新的事物。

进取精神体现在中华优秀传统文化在传承中创新。创新创造不是否定历史、推倒重来，B。中华文明的创新性和连续性是融为一体的。千百年来，中华优秀传统文化中的诸多元素一直延续不断、世代传承，并与当代实际有机结合，焕发出新的生机。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(4分)
19. 文中第二段有三处表述不当，请指出其序号并修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。(4分)

语文 第9页(共10页)

(二) 语言文字运用Ⅱ (本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成20~22题。

贾母素日吃饭, 皆有小丫鬟在旁边, 拿着漱盂、麈尾、巾帕之物。如今鸳鸯是不当这差的了, 今日偏接过麈尾来拂着。丫鬟们知道他要撮弄刘姥姥, 便躲开让他。鸳鸯一面侍立, 一面悄向刘姥姥说道: “别忘了。”刘姥姥道: “姑娘放心。”

只见一个媳妇端了一个盒子站在当地, 一个丫鬟上来揭去盒盖, 里面盛着两碗菜。李纨端了一碗放在贾母桌上。凤姐儿偏拣了一碗鸽子蛋, 放在刘姥姥桌上。贾母这边说声“请”, 刘姥姥便站起身来, 高声说道: “老刘, 老刘, 食量大似牛, 吃一个老母猪不抬头。”说着, 却鼓着腮帮子, 两眼直视, 一声不语。

众人先是发怔, 后来一听, 上上下下都哈哈大笑起来。湘云撑不住, 一口饭都喷了出来; 黛玉笑岔了气, 伏着桌子只叫“嗳哟”; 宝玉早滚到贾母怀里, 贾母笑的搂着宝玉叫“心肝”; 王夫人笑的用手指着凤姐儿, 只说不出话来; 薛姨妈也撑不住, 口里的茶喷了探春一裙子; 探春手里的饭碗都合在迎春身上; 惜春离了坐位, 拉着他奶母叫揉一揉肠子。地下的无一个不弯腰屈背, 也有躲出去蹲着笑去的, 也有忍着笑上来替他姊妹换衣裳的。独有凤姐、鸳鸯二人撑着, 还只管让刘姥姥。

20. 请指出文段中画横线句子使用的修辞手法并分析其作用。(4分)
21. 文段第三段在刻画人物时主要运用了什么方法, 其好处是什么?(4分)
22. 文段善用动词表现人物, 请从中选择两个动词简要分析。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

《孟子·公孙丑》: “仁者如射: 射者正己而后发; 发而不中, 不怨胜己者, 反求诸己而已矣。”其意为“行仁之人好比射箭: 射箭的人先端正自己的姿态而后放箭; 如果没有射中, 不要埋怨那些胜过自己的人, 反躬自问罢了。”

《中庸》: “射有似乎君子, 失诸正鹄, 反求诸其身。”其意为“射箭的方法, 很像君子做人的道理, 射不中靶心, 就要反过来要求自己, 看看自己有没有做好功夫。”

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于800字。

★启用前注意保密

广东省 2024 届普通高中毕业班第一次调研考试

语文参考答案

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

1. 【参考答案】B（3 分）

【试题分析】文本第一段原文为“甚至使许多人形成这样一种印象：孟德尔遗传学的诞生，便宣告了达尔文学说的死刑。其实，这完全是一种误解或误导，是学科分离造成的恶果。”故选 B。

2. 【参考答案】C（3 分）

【试题分析】文本第三段原文为“当年曾力挺达尔文的 T·赫胥黎”，并未说其他三人也力挺达尔文。故选 C。

3. 【参考答案】C（3 分）

【试题分析】C 项的“地球环境面貌变化”不是生物进化，现代达尔文主义研究的是生物进化。

4. 【参考答案】①进化论的前几个研究阶段，皆偏重于“理论论证”和“哲学思辨”，而且都以“渐变论”为基调。（1 分）②这次研究转型从“理论论证”开始向可检验的“实证科学”转型，并逐步发展成为内容宽泛的进化生物学。（1 分）③这次转型可以帮助检测、修正和补充传统理论，使进化论的研究更为科学，其结论具有可复制性、可验证性，为更为深入地研究进化论奠定坚实基础。（2 分）

[4 分。分点赋分，答出第①②点各得 1 分，答出第③点得 2 分。]

5. 【参考答案】①现代达尔文主义是对达尔文“物竞天择、适者生存”自然选择理论的继承和发扬，是达尔文自然选择理论与新达尔文主义遗传理论和群体遗传学的有机结合。（2 分）②“间断平衡说”不承认自然选择理论，认为物种是骤然出现的，这不符合物种起源的规律。（2 分）③现代达尔文主义以“渐变论”为基调，认为物种的进化是渐变的，“间断平衡说”认为进化是渐变与骤变交替出现的过程，渐变与骤变交替的说法与“渐变论”相违背。（2 分）

[6 分。分点赋分，每点 2 分。]

语文参考答案 第 1 页（共 6 页）

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共4小题, 16分)

6. 【参考答案】D (3分)

【试题分析】“风刮到头是一场风的空”“树在天地间丢了东西”“找到了它就会喊，把走远的树根喊回来”等句子不仅展现出作者对生活深刻的体验和感悟，也展现出作者对生活在这个村庄中一切生命的思考以及对生命的敬重。这些看起来跳跃的句子是作者心路历程的体现，其关联度紧密。

7. 【参考答案】C (3分)

【试题分析】描写一家人坐在树下吃饭的情景，回应“我”要“找”的是浓厚的无法割舍的亲情。

8. 【参考答案】①“路”的延伸代表出走的人性，“树”的守恒代表人性的坚守与回归。(1分)②刘亮程散文中的“路”是生命轨迹中的一种意念，一种选择，“用一条土路与外面世界保持着坑坑洼洼的单线联系”，理性驱使着人们走出去，去探索，去实现。“坑坑洼洼的单线联系”指现实的路会因现实的功利性而变得狭隘与崎岖。(2分)③“树”是人性的坚守与回归。“树从不胡乱走动。几十年、上百年的那棵榆树，还在老地方站着。”“树”在某种意义上是对人性中细腻、平和、宁静等美好品质的发掘与渴求，也是对动荡、喧嚣、浮躁、功利等世俗观念的对抗与抵制。(2分)

[5分。分点赋分，答出第①点得1分，答出第②③点各得2分。若有其他答案，言之有理也可酌情给分。]

9. 【参考答案】①冯至的这段文字与刘亮程的文章对村庄的感情是一致的，都体现了对村庄的敬意与感激。(1分)②村庄及村庄的风物给了我们生命许多滋养，我们也要以坦白和恩惠对待那些消逝了的村庄。(2分)③只要有相联系的事物，例如村庄或村庄的风物，不管时空的间隔有多远，人们彼此的生命都有声息相通的地方。(2分)

[5分。分点赋分，答出第①点得1分，答出第②③点各得2分。若有其他答案，言之有理也可酌情给分。]

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共5小题, 20分)

10. 【参考答案】BDF (3分)

【试题分析】正确断句为：且番禺负山险，阻南海，东西数千里，颇有中国人相辅，此亦一州之主也。

11. 【参考答案】A (3分)

【试题分析】“文武并用，垂拱而治”中的“并”是副词，意思是“一并，一起，一齐”。

12. 【参考答案】B (3分)

【试题分析】赵佗杀的是秦朝安置在南海郡的官吏。

13. 【参考答案】

(1) 任嚣当即向赵佗颁布任命文书，让他代行南海郡的职务。任嚣死后，赵佗就向横浦、阳山、湟溪关发布文告晓示。（“被”“行”“移檄”，每字1分，大意1分，共4分）

(2) 高帝立我为南越王，互通使者和物资，如今高后听信谗臣的意见，把蛮夷视为异类，断绝我们所需要的器物的来源，这一定是长沙王的主张。（“使物”“别异”各1分，判断句1分，大意1分，共4分）

14. 【参考答案】高（吕）后时，有官吏请求禁止南越边境市场买卖铁器；(1分)赵佗认为长沙王想依靠中原王朝吞并南越。(2分)

[3分。分点赋分，答出第①点得1分，答出第②点得2分。言之有理即可。]

【参考译文】

南越王尉佗是真定人，姓赵。当时秦国兼并了六国，攻取并平定了杨越，设置了桂林、南海和象郡，把因犯罪而被迁徙的百姓安置到这些地方，同越人杂居了十三年。赵佗，秦朝时被任命做了南海郡的龙川县令。到秦二世时，南海郡尉任嚣得病将死，把龙川令赵佗召来对他说：“听说陈胜等发动了叛乱，秦朝推行暴虐无道的政策，天下百姓对此感到怨恨。项羽、刘邦、陈胜、吴广等都在各自的州郡同时兴兵聚众，像猛虎般地争夺天下，中原地区扰攘动乱，不知何时方得安宁，豪杰们背叛秦朝，各自独立。南海郡偏僻遥远，我怕强盗的队伍侵夺土地，打到这里，我想发动军队切断通往中原的大路，自己早作防备，等待诸侯的变化，恰巧我的病重了。再说番禺这个地方，背后有险要的山势可以依靠，南有大海作屏障，东西几千里，有些中原人辅助我们，这也能当一州之王，可以建立国家。南海郡的长官中没有谁值得我同他研究这些事，所以把你召来告诉你这些事。”任嚣当即向赵佗颁布任命文书，让他代行南海郡的职务。任嚣死后，赵佗就向横浦、阳山、湟溪关发布文告晓示，说：“强盗的队伍将要到来，要疾速断绝道路，集合队伍，保卫自己。”赵佗逐渐用法律杀了秦朝设置的官吏，而用他的亲信做代理长官。秦朝被消灭后，赵佗就攻击并兼并了桂林和象郡，立自己为南越武王。汉高祖已经平定了天下，因为中原百姓劳顿困苦，所以汉高祖放过了赵佗，没有杀他。汉高祖十一年，派遣陆贾出使南越，命令赵佗沿袭他的南越王的称号，同他剖符定约，互通使者，让他协调百越，使其和睦相处，不要成为汉朝南边的祸害，南越边界与北方的长沙接壤。高后时代，有官吏请求禁止南越在边境市场上买卖铁器。赵佗说：“高帝立我为南越王，互通使者和物资，如今高后听信谗臣的意见，把蛮夷视为异类，断绝我们所需要的器物的来源，这一定是长沙王的主张，他想依靠中原的汉

语文参考答案 第3页 (共6页)

王朝，消灭南越，兼作南越王，自己建立功劳。”于是赵佗就自加尊号，自称南越武帝，出兵攻打长沙国的边境城邑，打败了几个县才离去。高后派遣大将隆虑侯周灶前去攻打赵佗。正遇上暑热潮湿的气候，士卒中的多数人都得了重病，致使大军无法越过阳山岭。又过了一年多，高后死去，汉朝就停止了进攻。赵佗因此凭借他的军队扬威于边境，用财物赠送给闽越、西瓯和骆越，使他们都归属南越，使南越的领地从东到西长达一万余里。赵佗乘坐黄屋左纛之车，以皇帝身份发号施令，同中原汉朝地位相等。

太史公说：“赵佗当上南越王，本是由于任嚣的提拔和劝说。正赶上汉朝初步安定，他被封为诸侯。隆虑侯领兵攻伐南越，碰上酷暑潮湿的气候（士卒多染上疾病，无法进军），致使赵佗越发骄傲。由于同瓯、骆互相攻击，南越国势动摇。汉朝的大军压境，南越太子婴齐只得前往长安（当宿卫）。后来南越亡国，征兆就在婴齐娶了樛氏女；吕嘉小小的忠诚，致使赵佗断绝了王位的继承人。楼船将军放纵欲望，变得怠惰傲慢，放荡惑乱。伏波将军大志不顺，智谋思虑越来越丰富，因祸得福。可见成败的转换，就同绳索纠结一样，难以预料。

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

15. 【参考答案】B (3分)

【试题分析】“视死如归的英雄主义精神”在第五、六句中没有体现。

16. 【参考答案】①诗人以一介书生参与军事行动，仰慕忠义之士，虽然环境恶劣，行军艰难，但仍坚守忠诚和正义之心。(3分) ②即使贡献微小，也要竭尽全力为国效力。(3分)

[6分。分点赋分，每点3分。言之有理即可。]

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 【参考答案】(1) 吴楚东南坼 乾坤日夜浮

(2) 舞幽壑之潜蛟 泣孤舟之嫠妇

(3) 江州司马青衫湿 (烽火扬州路/方其破荆州) 夕揽洲之宿莽
(海客谈瀛洲/劳草萋萋鹦鹉洲)

[6分，每句1分。句中有多字、少字、错别字，均不给分。]

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题, 8分)

18. 【参考答案】

A. 进取精神源于中国人的宇宙观

B. 而是在尊重传统前提下的自我更新

[4分，每空2分。若有其他答案，言之有理也可酌情给分。]

语文参考答案 第4页 (共6页)

19. 【参考答案】

序号：①③④（1分）

修改：

第①句：将“在延续的数千年的文明中”改为“在数千年的文明延续中”。（1分）

第③句：将“存在是变化的基本形式”改为“变化是存在的基本形式”。（1分）

第④句：将“就”改为“才”。（1分）

[4分。指出全部序号得1分，修改病句每修改正确一句得1分。]

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共3小题, 12分)

20. 【参考答案】①使用了谐音双关、比喻和夸张的修辞手法。（1分）②“老刘”谐音“老牛”，既指刘姥姥本人，也指动物老牛；把刘姥姥比喻成老牛，暗示刘姥姥食量很大；“吃一个老母猪”用语夸张，暗示刘姥姥能吃东西。（1分）

作用：整个句子用语俚俗粗鄙，有滑稽幽默的效果，因而引得贾府中的人哈哈大笑。（2分）

[4分。指出全部修辞手法得1分，结合例子说明得1分，分析作用得2分。]

21. 【参考答案】使用方法：①细节描写，描写不同人物大笑时的动作、语言、神态等的细微不同。如黛玉“笑岔了气，伏着桌子只叫‘嗳哟’”是通过语言展现的，而宝玉笑得“滚到贾母怀里”是通过动作展现的。（1分）②点面结合，既有众人哈哈大笑的整个场面的全局描写，又有不同人物各自大笑时的详细描写。（1分）

好处：①更形象地表现各个人物的身份、性格、气质和心理状态等；（1分）②展现环境氛围，更加凸显人物形象，使各人物形象更加饱满。（1分）

[4分。分点赋分。言之有理即可。]

22. 【参考答案】

示例：①“湘云撑不住，一口饭都喷了出来”中的“喷”字。湘云身体健康，食欲旺盛，她已经扒饭进口，此时听到刘姥姥的话，忍不住大笑，将饭喷了出来。“喷”字展现了她开朗豪爽、率真活泼的性格特征。（2分）

②“宝玉早滚到贾母怀里”中的“滚”字。“滚”字写出了宝玉在贾母怀中翻转撒娇的情态，既表现了宝玉顽皮随性的性格，也反映了贾府中最高权位者贾母对宝玉的宠爱。（2分）

[4分。分点赋分，每点2分。若有其他答案，言之有理也可酌情给分。]

四、写作(60分)

23. 【参考答案】略。(60分)

(1) 作文评价整体要求

文风端正，文脉清晰，文气顺畅。

语文参考答案 第5页 (共6页)

思想积极向上，符合社会主义核心价值观；内容切合题意，符合试题的材料、情境与任务要求；观点明确，逻辑严密，结构严谨，论证充分，思考具有独立性；表达准确流畅，合理运用词语、句式、修辞等。

(2) 作文等级评分标准

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别内容较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明：

- (一) 基础等级评分，“题意”项主要看是否符合材料内容及含意所涉及的范围、情境及任务要求，与之相符的属于“符合题意”，与之沾边的套作在第三等及以下评分（“发展等级”不给分）。
- (二) 发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
 - 1. 深刻：①透过现象深入本质 ②揭示事物内在的关系 ③观点具有启发性
 - 2. 丰富：④材料丰富 ⑤论据充足 ⑥形象丰满 ⑦意境深远
 - 3. 有文采：⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑪文句有表现力
 - 4. 有创意：⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思新巧 ⑮推理想象有独到之处
⑯有个性特征
- (三) 缺标题扣2分；不足字数，每少50个字扣1分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。
- (四) 套作或文体不明确的，酌情扣分；抄袭的，“基础等级”在第四等之内评分，“发展等级”不给分。

语文参考答案 第6页（共6页）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

